

## 今年俺家盖新房

李万成

岫岩满族自治县

苏子沟镇古龙山村贫困户

我没有右臂，丧失劳动能力，两个女儿都在上学。以前，家里的生活大多靠妻子养蚕、种地的收入支撑。几年前，村里的产业扶贫力度加大，2018年我家“摘了帽”。

连着好几年了，开春时，我家都能收到仔猪、小羊。去年光卖生猪就赚了一两万元，加上羊绒啥的，收入四五万元呢。咱从以前的建档立卡贫困户，变成村里的富裕户。兜里有钱，咱腰杆也硬了，今年又准备花上十多万元翻修房子。要想让以后的日子更好，咱也不能总想着让人家帮扶，自己必须肯干。

如今，俺家有110多只羊，养殖项目也不差。产业、种地都有收入，俩女儿也都出息，咱家好日子上道了。往后，日子肯定越过越红火。



## 终于圆梦了

唐海忠

绥中县西平乡

南平村贫困户

你看咱这三间大房子多敞亮，屋顶是彩钢的，窗子是铝合金的，这大玻璃窗太阳一照，冬天屋里都不能冷了。这几天我没事就站在这儿瞅瞅，就跟做梦似的。

我今年73岁了，原来的房子还是结婚时盖的，都破得快塌了。早些年我也攒钱想翻盖房子，但11年前老伴儿得病钱都花光了，翻盖房子的事就成了一个梦。前年，我干不动活儿了，身边的老人闺女也有病，就成了建档立卡贫困户。今年春天，县里来人看房子说给改造，一个星期就给盖起了这3间新房，把我这做了一辈子的梦给“圆”了。

在咱农村，房子是天大的事儿，现在政府把房子给盖好了，我和闺女的日子也就好了，我现在做梦都能笑醒。



## 我“站”起来了

王炎

辽阳县柳壕镇

罗套村建档立卡贫困户

没想到我还能站起来，这日子真看到亮了！从卧床十多年，到可以独立行走，现在还开起了小超市，真多亏了医疗扶贫这项好政策。

18岁那年，我患上了类风湿，连累我们好好一个家，戴上了穷帽子。父母为我四处举债，掏空了家底。那时，我绝望了。没想到还有转机，辽阳市中心医院的精准医疗扶贫工作队通过入户筛查，给出了“可以治、免费治”的结论。

于是，在3年内接受了5次手术，置换的髋关节、膝关节、肘关节，40余万元的治疗费用，自己没掏一分钱，在住院期间，医院还免费为我提供可口的饭菜。这在以前，想都不敢想。治好了病，今后要自食其力。在各级政府的帮助下，我兑下了村里的小超市，可以凭自己的能力赚钱了，相信未来会越来越好。



## 纳入兜底心里有底

张国风

北票市南八家乡

八家子村建档立卡贫困户

我和老伴儿都70多岁了，身体不太好，地种不动，工打不了。去年，我又被查出了直肠癌，为治病，花光了家里的钱还欠了债。生活重担都落在老伴儿一个人身上，白天拾掇地，晚上还得伺候我。地不出钱，儿女也不富裕，日子越过心越虚。

得知我的情况后，北票市民政局的同志来到家里，根据专项政策把我和老伴儿都纳入兜底救助范围，每年能领低保金4800元，我的后期治疗费用还能报销90%。民政局还把我家的1.9亩地流转到八家子和四家子大棘爱国主义教育基地，每年能得分红1000元、流转费528元。

听说，周围还有几户和我情况差不多的人也进了兜底，这可真是脱贫路上，不落一人。



## 这回我来养家

焦阳

新宾满族自治县

永陵镇何家村就业帮扶对象

去年，我大学毕业了。为了供我读书，家里卖掉了唯一的房子，搬到姥爷家同住。由于爸爸失去劳动能力，全靠妈妈打零工养家。这些年，妈妈最期盼的就是我能有出息，找份好工作。

去年年底，政府的工作人员到家里走访，告诉我有专门面向建档立卡贫困户家庭大学生招聘的事业单位考试。紧接着的几天里，扶贫办、村里的一拨又一拨人上门告诉我这场考试怎么报名，什么时候考。被这么多陌生人惦记，帮我想办法、出主意，感觉自己太幸运了！我顺利通过了考试，现就职于家这边镇子上的新宾县永陵镇退役军人服务站。稳定的工作让家里的经济负担一下子减轻不少，而且离家近，下班回家后能帮妈妈做些家务。我想，向往的生活应该就快来了。

## 村不富我不走

魏春柏

辽宁易道营销传播控股集团董事长  
全国脱贫攻坚奋进奖获得者

离开农村十多年后，再回到农村带领大家脱贫致富，最大的压力，是怕自己工作干不好辜负了乡亲。这两年，我们村发展菊花种植、养牛等项目，效益不错，贫困村摘了帽，但离富裕差距还不小。

我到省外一些发展较好的村庄学习，发现想要村子富起来，关键还是在于发展产业。眼下，我们的万亩酸枣林项目已经启动，今年还要有个30栋棚的樱桃项目落地。在传统种植、养殖业的基础上，我们开始谋划发展二、三产业。这几天，已经安排规划部门做整体设计，山地赛道、文创、民宿等项目也列入规划，多条腿走路才能保障我们更快发展，实现富裕村目标。反正，我把回村当作人生第二次创业，哪怕困难再大，也要拼一场，见到花开果熟。



## 让“空壳村”实起来

史复兴

义县张家堡镇

榆树屯村“第一书记”

榆树屯村虽在医巫闾山脚下、凌水岸边，因风沙大、雨量少、路难行，村贫民弱。两年前我刚到村里时，看到“没进项、有外债”的村集体经济和贫困户艰难的生活，很是心酸。

如何让“空壳村”鼓起钱袋子，并带动贫困户摘帽，招商贾、上项目是一举两赢的路子。

去年，通过考察调研，我针对镇里花生资源丰富的优势，引进一家榨油企业，做起花生深加工。这一项目每年能给村集体带来20万元收入，同时，还能吸纳贫困户就业，在家门口赚钱。今年，咱村还要建45栋食用菌大棚，采取“村集体+合作社+农户”的形式，继续为村集体“造血”，助村民增收。

有了这两个项目做支撑，壮大村集体经济，巩固脱贫成果就有抓手了。



## 授人以“渔”脱贫更稳

张仁平

大石桥市建一镇

黄丫口村驻村工作队队长

咱黄丫口村有490多户村民，贫困户有146户，因为生活不富裕，从前有些贫困户平时连块豆腐都不舍得吃。2017年，用了不到两个月时间，我们辽渔集团投资120万元完成了高标准食用菌大棚建设。贫困户可以免费使用大棚，合作社提供技术支持及产品回收，每栋大棚年获利2.4万元，村民每人每年仅劳务收入就达1.5万元。

虽然每天日子比以前过得好了，但我觉得肩上的担子没轻。年初，我和村里一起确定了咱村要推行以贫困户为主的大棚生产承包制。

今年，我们还要扩大冷库和烘干车间规模，增加产品附加值，形成“基地+合作社+贫困户和农户”的模式，相信，大伙儿的日子能越过越好。



## 电商进村带货出山

王新文

喀喇沁左翼蒙古族自治县

兴隆庄镇头道洼村致富带头人

现在，我带着乡亲们在忙着“新农活”，就是“直播+电商”。

不久前，我们县长化身“带货一哥”，在抖音直播间为公司生产的本地特产代言。一场直播下来，卖了1万多单小米。去年，借力电商平台，我们销售额达2000万元，同比增长20%。

这样的成绩，离不开贫困户的重要贡献。土地流转、农产品种植、物流包装……各个环节，我们用人都在向这个群体倾斜，用实际行动和真金白银来激发他们的干劲儿和信心。

电商新业态在脱贫攻坚和乡村振兴中大有可为。今年，我们将更多地利用这款增收致富的“利器”，让每户贫困户更有获得感，活得更有尊严。



## 今年咱村“清零”

刘峰

宽甸满族自治县

毛甸子镇洼子沟村党支部书记

经过几年努力，我们村的贫困户已从122户减至2户，我刚给这两户送去了猪崽，估计今年肯定都能摘帽。

我是土生土长的村里人，让大伙儿都过上好日子，是我从小的理想。为此，我把贫困户分成了几类，有针对性地帮大伙儿致富。能干体力活的，让他们到村里的工程队去打工，学点儿手艺一年赚几万元没问题。年纪稍大的百姓，就借助村里的自然资源优势放蚕。现在村里的路通了，东西不愁卖。如今，村里已经有50多户人家放蚕，初步形成规模。剩下劳动能力稍差的，就在村里的养牛场打工，一年能挣3万来块，吃喝肯定不愁。还有几户家里有病人的，我们就送去家畜家禽，让他们在家养，到时候村里都帮着卖。看着大伙儿日子好了，我这村党支部书记比谁都高兴。



## 石佛村“牛”起来

段国军

建昌县石佛乡

梅杖子村党支部书记

养牛是村里重点打造的脱贫项目，牛多了，就得着力解决购销难题，这是巩固脱贫成果的关键。我们通过积极争取资金和政策支持，精心选址，在去年9月建立了以交易牛、马、驴等大型牲畜为主的交易市场，占地面积50亩，建有数百个大牲畜圈舍，可同时容纳4000头左右大牲畜交易，免收交易费。

现在每逢农历一、五、八的日子，市场都特别热闹……各有收获，不仅辐射到辽西10县市，还吸引了河北、北京、山东的客户。

对养牛农户的服务还得升级，我们村干部每人都包扶几户，帮大家建牛舍、跑贷款、买母牛、做防疫，加强养殖指导，牛生病了帮治、下牛犊时帮接生，有事打个电话就到场，一直帮到牛出栏卖个好价钱。